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Vegyes tartalmú lieti lap.
Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 írt, 
negyedévre 1 írt.

I Hirdetmények dija : 
j 3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdíjért külön 30 kr.

^ Nyilttér sora 15 k:

------------------------—

Pünkösd ünnepén,
Mikor kisded lapunk olvasóink kezeibe kerül, 

a keresztyén világ ünnepet szentel. Magasztos 
örümüimepet: a kegyelem, az igazság, a bölcsesség, 
az erő és szeretet lelkének az első tanítványokra 
lett kitöltetése örömünnepét.

Össze valának gyűlve az üldözött, a remegő 
tanítványok ott a „választott nemzet“ fényes nagy 
varosában, Jeruzsálemben, mely ekkor is, mint az 
első lmsvéton, ünnepi pompát öltött magára. Hova 
ekkor is össze voltak seregelve a nemzet nagy­
jainak és kicsinyeinek, vagyonosainak és szegé­
nyeinek tizezerei. hogy az aratás első zsengéjét 
ünnepélyesen bemutassák a Jehovának.

Az ünneplő, az ujongó sokaság ezerei közé 
csak 12 férfiú nem vegyül. Ezek kerülik a tömeg 
zaját s egy egyszerű hajlókban vonván meg ma­
gukat, várják az Ígéret beteljesülését, hogy t. i. 
..öltöztettessenek fel ama mennyei erővel“, melynek 
segedelmével a reájuk bízott munkát: Isten orszá­
gának megépítését elkezdhessék.

A várva-várt mennyei erő csakhamar ki is 
lőhetett reájuk s ők a bölcsességnek, az erőnek 
és szeretetnek leikével megteljesedve azonnal mun­
kához is láttak. És munkásságuk nyomán az el­
vűiéit m u s t á r m a g gyors növekedésnek indult 
s lassankint kifejlődök belőle ama nagy* élőfa. — 
Megalapult az Isten országa, melynek „vége nem 
löszen. “

Az a lélek, mely a busongó tanítványokra az 
első pünkösdön kitöltetett volt, .lassankint átalakí­
totta, megiiemesitette az egész társadalmi életet. 
Innen van, hogy a keresztyén társadalmak fejlett­
ségével a nem keresztyén társadalmak fejlettségi 
állapota még csak távolról sem összehasonlítható. 
A keresztyén társadalmakban ama pünkösdi lélek, 
az igazság, a bölcsesség, a szeretet lelke a mun­
kás és irányadó. Ez a lélek szeliditette, nemesi- 
iette meg a gondolkozást, az erkölcsöket; hozta 
és hozza naponként létre azokat az emberbaráti 
intézményeket, melyek az emberiség dicsőséges 
előrehaladásáról tesznek fényes tanúbizonyságot.

Ennek a léleknek megvilágító, lelkesítő ere­
jére mindnyájunknak minden időben szükségünk 
van. — Alikor nagy kérdések várnak megoldásra,

TÁRCZA.
A hét város adelantádója.

— Angolul irta: WASHINGTON IRVING. —
Fordította: V. 1).

Hamlet jeles mondatával kezdem el: „sok olyan do­
log van az ég és a föld között, melyről a mi iskolai böl­
cselkedésünkkel még csak nem is álmodunk“; ezen dolgok 
közé számítható a Sanet Brandan sziget is, a tengernek 
eme csodája, titka. Talán egy iskolás gyermek sincs, ki 
a Kanari szigeteket ne ismerné, mindenki hallott már e 
„boldog“ szigetekről, miként a régiek nevezték, melyek 
— amint tudós és kutató Írók után tudjuk — nem má­
sok. mint töredékei ama végellen nagy atlanti szigetnek, 
a melyek, miként Plátó mondja: a tengertől szakittattak 
és nyeleitek el. — A ki ezen sziget történetét olvasta, 
tudni fogja, hogy csodaszép helyei vannak, melyeknek 
sziklás partjai és a nap aranysugaraiban úszó hegycsúcsai 
néha-néha kilátszanak a Kanari szigetekről. Gyakran el­
hagyják a hazai partokat a Kanari sziget hajósai, hogy 
felkeressék ama szigeteket, de mindég csak partokat és 
hegycsúcsokat látnak egymásután eltűnni, mig szemük 
előtt nem marad semmi más, mint telettük a kék ég és 
lábaiknál a sötét tenger; ezért nevezték a régi földrajzirók 
is Aprositusnak; az újabbak azonban az ily sziget léte­
zését általában kifogásolják és azt állítják, hogy az csupán 
láttani csalódás, mint a délibáb, — majd csak azon tá­
jak közé számítják, mely a régi tengerészek előtt vala 
ismeretes, mint az úszó hegyfok és mint felhő tájkép.

De ne hagyjuk magunkat e kételgő újítók hiú böl-

melyeknek mikénti megoldásának áldásos vagy ká­
ros következményei •— a keresztyén jelleget ma­
gukon viselő intézményeinken — évekig, évtize­
dekig meglátszanak, ennek a léleknek sugalmára 
kell figyelnünk, mert ez adja meg a bölcs taná­
csot, a legjobb utasítást. Ilyen kérdések pedig egy 
vagy más alakban gyakran kerülnek felszínre úgy 
a szorosabb értelemben vett egyházi, mint nem 
egyházi intézmények, egyesületek életében.

Az erdélyi részekben levő ref. egyházkerület 
választott férfiaira, közvetlenül a pünkösdi szent 
ünnepek után, ilyen, emez egyházkerület életére, 
további szerencsés fejlődésére nagy mértékben ki­
ható kérdés vár megoldásra. Még nem fog lecsön­
desülni az ünneplő gyülekezetek ünneplő zaja s 
már ama választott férfiak utrakelnek, hogy erdé­
lyi ref. egyházkerületünk ezidőszerinti központján, 
Kolozsvárt a szavazó urnákhoz járuljanak s sza­
vazataikkal betöltsék az üresen maradott főpásztori 
helyet, melyet Nagy Péter, erdélyrészi ref. egy­
házkerületünk fennkölt szellemű, munkás, a böl­
csesség, szeretet leikével felruházott, elragadó ékes 
szólása néhai nagy püspöke hagyott üresen.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület választott 
féríiainak kedélyhangulata most hasonló ama 12 
férfiú kedélykaugulatához, kik az első pünkösdre 
Jeruzsálembe gyűltek volt- fel, ott várni be az 
Ígéret beteljesültét.

Valamint azok lelkén még ott ült volt a vesz­
tés miatt érzett fájdalom és nyugtalanította az a 
gondolat, hogy a M ester távoztával minő sors 
várakozik a Krisztes tudományára. Isten orszá­
gára, melynek alapját ő vetette meg; lesz-e va­
laki, s ha igen, milyen lesz az a férfiú, ki az ál­
tala félbehagyott munkát tel fogja venni, hogy 
előbbre vigye? Vájjon méltó lesz-e ahhoz, kinek 
nyomába lép? — így az erdélyi ref. egyházke­
rület választott féríiainak lelkén is ott ül még a 
feledhetlen emlékű nagy püspök elvesztése miatt 
érzett fájdalom, ki „próféta vala, cselekede­
tekben és beszédben hatalmas Isten 
előtt és az egész közönség előtt“ és más­
felől ott ül a nyugtalanító gondolat, hogy kit ül­
tessenek az üresen maradott főpásztori helyre? — 
milyen lesz, akit oda fognak ültetni? méltó lesz-e 
azon főpásztorhoz, kinek nyomába lép? fog-e bírni

cselkedéseik mellett e gyönyörű birodalomtól elvonni, me­
lyet hajdan a boldog hit népesített be; állj mellém derék 
olvasóm, hallgasd és higyjed jó hittel és jó akarattal el­
beszélésemet, hiszen ón a te számodra Írok leginkább. — 
Hidd el bizonnyal, hogy e sziget valósággal feltalálható, 
és hogy néha-néha, habár ritkán is. a boldog halandók 
megpillanthatják azt és kiköthetnek azon; igen, földrajz­
irók, történészek, hajszálhasogató bölcselők egész raja 
létezését kétségbe vonta ugyan, a költő azonban, ki min­
den más halandók közölt legtisztábban fogja fel a dolgot 
és képes a természet titokzatosságain is átlátni, melyek 
avatatlan szemek előtt sűrít fátyollal fedvók, a költő előtt 
e sziget nem ismeretlen. A költőnek e sziget mindég a 
képzelet országa volt, mely minden csodában tulgazdag 
vala. — Ott volt hajdan és talán még most is ott vau a 
Hesperidák arany gyümölcsös kertje, ott volt annida cso­
dakertje, a hol e szép bűbájos hölgy Rinaldo keresztyén 
lovagot édes kötelékekkel lebilincselő. — E szigeten van 
Svcorax boszorkánynak is udvara, aki a derék Prosperót 
és az ifjú Mirandát odahajtá. Bizonyára e szigeten kü­
lönböző időben a művészet is felütő sátorát, a föld, a 
tenger és a lég szellemei ott találónak árnyas enyhhelyet; 
a régi világ istenei, amaz elűzött világurai. kik hajdan a 
költészet világa felett uralgáuak, ide. menekültek. Neptun 
és Ámphitriton is ott tartják udvaraikat csendességben, 
félrevonulva a világtól, mint az egy tróntól megfosztott 
királyhoz illik. Szekerök a sziget egyik barlangjában pi­
hen, hasonló egy kegyetlen hajótörést szenvedett hajó 
roncsaihoz. Tritonjai és bájos Nereidái gondosan füröd- 
nek a sziklás tengerpart mellett. Hébe-korba a két hites­
társat el-elragadja előbbi fenyők emlékezete és ünnepélyes 
menetben bejárják a tengert, melynek tajtékzó habjait 
alig érintik és kísérőik utánnok mennek bűvös csolnakaik-

azon külső és belső tulajdonokkal, milyenekkel egy 
valódi főpásztornak bírnia kell?

Az eltávozottaknak helyére szokott az Isten­
nek kegyelme más, alkalmas férfiakat támasztani, 
így bizonyosan gondoskodott arról is, hogy legyen 
kit Nagy Péter helyére ültessünk; kinek kezeibe 
teljes megnyugvással lehessük le egyházkerületünk 
azon ügyeit, melyek a püspöki ténykedés körébe 
tartoznak, csak meg kell találnunk eme férfiút.

Alert az erdélyi ev. ref. egyháznak olyan püs­
pökre van szüksége, ki a többnyire szétszórt és 
szegény, egyházakban a vallásos erkölcsi életnek, 
az értelmi és anyagi gyarapodásnak, iskoláinkban 
a tanügy egyöntetű fejlődésének, közéletünkben a 
békességnek és szeretetnek avatott hű és buzgó 
munkása, szolgája legyen; — ki arra törekedjék, 
hogy erdélyi Sionunk kebelében a békesség la­
kozzék, mert mi nem akarunk a „Páléi, az Apol- 
loséi, a Kéfáséi lenni.“ Mi azt óhajtjuk, hogy a 
leendő főpásztor békeszerető lelkének befolyása alatt 
a hívek legyenek egyek érzelemben, akaratban és 
cselekedetekben s ezáltal nyerjenek erőt egyház- 
kerületünk erejének növelésére, virágzóvá tételére.

Ilyen férfiúról számunkra bizonyosan gondos­
kodott az Urnák kegyelme, csak azon legyünk, 
hogy azt találjuk meg; csak azon legyünk, hogy 
mikor oda állunk a szavazó urnához, elmondhas­
suk magunkról: „Mi pedig nem e világnak lelket 
vettünk, hanem a lelket, mely az Istentől vagyon.“

Valóban a pünkösdi lélek megvilágositó, bá­
torító erejére egyházkerületünk választott féríiainak 
most, midőn a régi Erdély minden részéből püs­
pökválasztásra gyülekeznek össze, nagy szükségük 
van. Ali reméljük, hogy nem is lesznek eme lé­
leknek híjával. Reméljük, hogy az igen szép múlt­
tal bíró, igen fontos hazafias missiot betöltött és 
jövőben is hasonló fontos magyar hazafias missio 
betöltésére hivatott erdélyrészi ref. egyházkerület 
megüresült püspöki széke olyan férfiú személyében 
fog betöltetni, ki díszes és rendkívül fontos elhi- 
vatása magaslatán fog állani minden tekintetben.

Vajha ezen reményünkben ne is csalódnánk!
—i.

kai, hallszik az édes dal, melyet a Tritonok kagylóikon 
fújnak. Még más módon is mutatkozik a világtenger tej- 
hatalmu hajdani uralkodója a halandók elölt, hogy ha ő 
a hajókat meglátogatja, melyek arra vitorláznak, hogy az 
uj utasokat megadóztassa. Ez az egyedüli fennmaradott 
jog, mely fennmarada régi uralkodásából; és még milyen 
nevetséges öltözetben hajtja végre e látogatást ő letett 
felsége.

Ott van fészke a tengeri kígyónak is, mely itt-ott 
feltűnik; ott van a bolygó hollandinak is kikötője, hogy 
ha ő örökös utazása után rövid pihenőt tart, horgonyt 
vet, felhúzza vitorláit.

Ott van mindazon kincs, melyet valaha a zivatar 
vagy a hullámok a tenger melyébe temettek, ama csodás 
sziklapartok barlangjaiba és mélyedéseibe halmozvák fel 
azok; aranyrudak, gyöngygyei telt zsákok és ládák, nehéz, 
egész vég vásznak, selyem kelmék, gyémántok és kar- 
buukuiusok ragyognak e sötét mélyedésekben; ott pihen­
nek a mélyen elrejtett öbölben és kikötőkben már sok évtől 
fogva, mintegy csoda varázshatalommal lebilincselve a 
hajók, elrongyosodott kormányzójuktól ott feledve ; ott pi­
hennek a hajós legények, kiket már rég a tenger mélyé­
ben eltemetve gondolnak, ott pihennek már századok óta 
a sötét barlangban, puha mohás fekhelyeken, vagy beba­
rangolják e bűvös tengerpartot multjok édes feledései kö­
zött, a nélkül, hogy a jövőre gondolnának.

Ilyenek e csodák, melyeket e szigetről beszélnek; 
némi fényt ezek kölcsönözhettek ez elbeszélendő mondá­
hoz, melynek valódisága egyébiránt kétséget nem szenved, 
és a melynek elhivósóre olvasóimat alázattal kérem.

(Folytatása köv.)
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A nagyenyedi ref. egyházmegye tavaszi 
rendes közgyűlése.

(Folytatás.)
Kisebb-nagyobb mérvű építkezések csaknem min- 

denik egyházközségben vitettek véghez. Az építkezéseken 
már is igen előnyösen észlelhető az országos közalap üd­
vös volta. Jelesen az innen nyert sególylyel javíttatott ki 
nagyobbmórvü kiadással a gerendi egyházközség építke­
zési mübecscsei biró és történelmi nevezetességű regi temp­
loma, mely már az összeomlás veszélye által volt ko­
molyan fenyegetve. Az egyházközségekben szükségessé 
vált építkezések keresztül vitelét az országos közalapból 
nyert segélyösszegek mellett lehetővé tették sok helyen a 
hivek kegyadományozásai és szorgalmi utón megnyitott 
segélyforrásai.

A jelentésben felhozott hiányok némely érdekelteket 
felszólalásra bírtak. Ezen felszólalások után közgyűlés dr. 
K o v á c s Ödön ajánlata folytán az évi jelentést nagy meg­
nyugvással tudomásul veszi, azt egész terjedelmében jegy­
zőkönyvre vétetni határozza; esperes, jegyző és közügyigaz­
gató aainak pedig az egyházmegye érdekében kifejtett 
odaadó, lelkiismeretes munkásságukért elismerést és kö­
szönetét szavazott.

Tárgyalás alá került a lőrinczróvei egyház lelkészi 
állomásának ügye. Ugyanis ezen jóravaló egyházközségnek 
már évek óta nincsen helyt lakó papja, minek elszomorító 
következménye az, hogy ott a valláserkölcsi élet hanyat­
lásnak indult. Ezen bajon az ezen ügyben véleményezés 
végett kiküldött bizottság ajánlata az, hogy Álsó-Fehér- 
megye érdemes tanfelügyelője id. Gáspár János kéressék 
fel, miszerint hasson oda, hogy államsegéllyel Lőrinez- 
róvón, ha lehet még ez évben államilag segélyezett községi 
iskola rendeztessék be. Ennek tanítója lenne az odaviendő 
lelkész. Ez által lehetővé válnék, hogy említett egyház- 
községbe rendes pap alkalmaztassák addig is, mig a lel- 
készi jövedelem fele részét a nyugalmazott lelkész élvezné.

Közgyűlés a bizottság véleményét magáévá tevén, 
határozatát ily értelemben mondotta ki.

Tárgyalás alá került a toroczkószentgyörgyi ref. egy­
ház lelkészi állomásának ügye.

Hogy ezen diaspora ügye olvasóink által megérthető 
legyen, szükségesnek tartjuk a következendőket előre bo­
csátani: a toroczkószentgyörgyi ref. leányegyház 1848. 
előtt önálló egyházközség volt. A gr. Toroczkai család tar­
totta fenn. A negyvenes években egy szép nagy templomot 
kezdettek építeni, melyet azonban a forradalom romboló 
eseményei s a gr. Toroczkay családnak vagyoni állásában 
történt megingása miatt befejezni nem bírtak. A templom 
falai ott állanak most is fedetlenül, az idők és az elemek 
romboló hatalmának odaadva. — A szabadságharez után 
a toroczkószentgyörgyi egyházközség önálló egyházközség 
lenni megszűnt. Egy kántor-tanitóra nehezültek az egyház 
erkölcsi és anyagi ügyei közvetlen intézkedésének gondjai.
A kántor-tanitó ezen egyház ügyeinek intézésére gyöngé­
nek bizonyult. Az egykor virágzó egyház község gycrs 
hanyatlásnak indult.

a nagyenyedi egyházmegye ezen bajon úgy vélte 
segíthetni, hogy előbb a miriszlói, később a felenyedi és 
legkésőbb a nagyenyedi lelkészek valamelyikét bízta meg, 
hogy havonként legalább egyszer a hivek lelki szükségeit 
elégítsék ki. A havonkénti lelkészi szolgálatnem bizonyult 
elégségesnek. Ehhez járult azon körülmény, hogy a kántor- 
tanitó, főleg az egyház anyagi ügyeinek intézésében kánon- 
ellenes hibákat követett el, mi miatt az egyházmegye kény­
telen volt őt 1884-ben állásától itéletesen végleg elmozdí­
tani. Így jelenleg ott nincsen sem pap, sem kántor-tanitó. 
Ott lakó híveink mondhatni egészen magokra vaunak ha­
gyatva. Ezen állapot tovább fenn nem tartható, ha ott élő 
100—120 lélek számat kitevő híveinket a végleges elzüllés 
szomorú sorsának átadni nem akarjuk.

A toroczkószentgyörgyi ref. lelkész fizetése a grófi 
családtól ez volt: 100 m. forint, 50 véka tisztabuza, 50 
veder bor, 4 drb dézma kövérsertés, lOD-öl kemény fa 
és ezeken felül némely apróbb járandóságok. Ha a lel­
kész nőtlen volt a grófi család asztala mellett teljes ellátás­
ban részesült. Ezen javadalmazásnak felerészót élvezte a 
kántor-tanitó.

A gr. Toroczkay család toroczkószentgyörgyi birto­
kának legnagyobb része az ötvenes években a Beiblen- 
főtanoda tulajdonába jött át s ma is ezen iótanoda tulaj­
donát képezi.

(Vége köv.)

Emlékbeszéd.
— Néhai b. e. Nagy Péter ev. ref. püspök halálának emlékünnepén 
Nagy-Enyeden 1885. május 10-én tartá Sándor János, nagyenyedi 

egyházmegyei főjegyző. —
(Vége)

A tálentum Istentől van, és az Isten minden szol­
gájának jutott belőle. De nem mindegyik tudja azt forga­
lomba hozni,-"kellőleg órtókesiteni, hogy nyereséget, hasznot 
lásson utána. A mely pásztor poshadt esővízzel telt göd­
rökhöz és nem élőviz kútfejéhez tereli nyáját: ne esudál- 
kozzék, ha a nyájnak juhai nem örömest hallgatnak hivó 
szavára.

És bizony, ha elfogulatlanul keressük annak okait: 
miért oly üresek sok helyt a templomok? nem legkisebb

jelentőségű okot kell felismernünk azon lelkészek egyéni­
ségében, a kiknek keble mélyébe nem szivárcguak be az 
igazságok nedvei, hogy átszürődve és megtisztulva, mint 
élő forrás buzogjanak ki; a kik szólnak meggyőződés, hit 
és lelkesültség nélkül, a kik hirdetik az igét „a mint 
meg vagy on irva“; de ha kérdeznék: „vettetek-e 
szent lelke t?“ igy felelnének: „sőt inkább azt sem 
tudjuk, ha vagyon-e szent lóle k!“ Csoda-e ha ezek 
inkább elölik, mintsem élesztik a hitéletet, a vallásosságot?!

Lám ebben a mi valiástalansággal vádolt korunkban 
Nagy Péter soha sem szónokolt üres templomban. Mert a 
hit világa fénylett, a meggyőződés melege sugárzott beszé 
dóbői. Mert az örök igazságok kristálytiszta, üdítő cseppjei 
buzogtak fel keble melegéből, melyek a szomjas lelkeket 
feiüditettók, kielégítették.

Hallottunk hangot, mely kicsinyeskedő önzéssel, az 
igaz, szép és jó iránti fenkült szeretet hiányával vádolá 
Nagy Pétert.. . E szerint ő, ha embereknek vagy an­
gyaloknak nyelvén szólt is, csak olyan lett 
volna, mint a zengő érez és pengő ezimbalom. 
(1. Kor. XIII. 1.)

Ah keresztyén atyámfiai! hiszen megtörténhetik egy- 
szer-kótszer, hogy szemeink káprázván, árnyat öleljünk 
valóság helyett; de aztán kiábrándulva elfordulunk az árny­
tól s valóságot keresünk. A folytonos czimbalomzengés 
pedig unalmunkra és terhűnkre lenne. .. Az az ékes szólás, 
melylyel Nagy Péter rendelkezett, a melylyel ifjúságától 
vónsógóig meghódította a lelkeket, uralta a kedélyeket, 
önző rideg kebelből nem származhatott. Úgy szólani csak 
a szív teljességéből lehet!

Az a férfin, a ki mint családfő, férj és atya ólt és 
halt az övéiért; a ki mint lelkipásztor valóban lelki atyja 
volt híveinek, s miután különben is érző szivét saját csa­
ládi örömei és fájdalmai megtanították, tudott örülni 
az örülőkkel, sirni a sírokkal; a ki nem csak ve­
zényelt, de személyesen mentelőre az áldozatkészségben; 
a ki nagy eszmék szolgálatában egyéni jóllétéről, családi 
boldogságáról megfeledkezett, s a hazáért börtönt, rablán- 
ezot szenvedett: az a férfiú nyomatokkal hirdethette a sze­
retet évangóliomát.

Midőn mint papról elismerő méltánylással, sőt bá­
muló tisztelettel emlékszünk Nagy Péterről, nem feledhet­
jük őt úgy is. mint tanárt, a mely tisztében ő szintén 
hivatása magaslatán állt.

Papi hivatala mellett kolozsvári főtanodánknál a ter­
mészettudományi szakban 1846-ban segéd-, 1850-ben ren­
des tanárrá nevezte ki az egyházi főtanács. És bár meg 
kellett osztania idejét, erejét, tevékenységét a kétféle munka­
körben, azért teljesen és dicséretesen betöltötte úgy a tauári, 
mint a templomi szószéket. Mert ő semmi sem volt félig. 
Es voltaképp a feladat nem is volt emberi erőt felülmúló. 
Nem kellett szolgálnia két urnák. Úgy itt., mint amott az 
igazságnak állt szolgálatában.

Mégéinkább egyöntetűvé vált lelkész! és tanári mű­
ködése, midőn az ideiglenesen Kolozsvárit bérendezett 
enyedi theologiai semináriumuál a practica theologia 
tanszékét foglalta el az 50-es évek közepén, és töltötte be 
kiváló szakértelemmel és sikerrel hót éven keresztül 1862-ig, 
a midőn a theol. semináriuin nem csak nóvleg, hanem 
tényleg is nagyenyedivó lön, a romjaiból kiemelt tanodái 
épületekbe elhelyezkedvén. A kolozsvári papságban meg­
maradt Nagy Péternek ekkor végződött be tauári pályája. 
Az a 7 óv, melyet az utóbb említett tanszéken töltött, leg­
kedvesebb emlékű múltja lón életének. Azon évek alatti mű­
ködési köre és terjedelme hasonlított leginkább Jézuséhoz, 
midőn nem csak maga aratott a mezőben, hanem aratókat 
képzett a sok aratásra való gabonához.

Az ő tanítása nem száraz tantételek hideg bonezol- 
gatásában állott. Nem bonczterembeli hulla volt a keze 
alatti tantárgy, hanem Jairus leánya, melynek életet adott. 
Tanítványainak nem csak elméjét, hanem szivét, kedélyét 
is foglalkoztatta, megnyerte, meghódította őket egészen, 
kik az írás szavai szerint — minden gondolatukat foglyul 
vitték a mesternek.

Bár mint ő maga pontos volt s óráit kitartotta al­
kalmas és alkalmatlan időben, úgy tanítványaitól is szi­
gorú pontosságot követelt: de e követelmény nem volt ne­
héz és elhordozhatlan iga, sőt inkább könnyű és gyönyörű­
séges.

A szigort bámulatosan egyesité vidám kedélyességgel. 
Egyfelől tiszteletet parancsoló komolyság, másfelől biza­
lomra gerjesztő, sőt bizalmaskodásra bátorító enyelgós öm­
lött el lényén. Szellemes ötleteknek mestere és kedvelője 
volt; snem egyszer történt, hogy kászületlennek talált ta­
nítványa egy sikerült élczczel eloszlatta a mester homlokáról 
a gyülekező redőket. A honnan félve tisztelték és rajongva 
szerették őt tanítványai.

Nem a Stoa komor boltívei mutatkoztak az ő tanszéke 
felett, hanem az égnek kékellő boltozata. A szellem birodal­
mában oly tapasztalt kalauz volt ő, ki nem csak megne­
vezni tudja a figyelemre méltóbb helyeket, tájrészleteket, 
hanem jól ismeri az ezekhez fűződő történeteket és mon­
dákat s kellemes szórakoztatással öregbíti az utasok ismere­
teit, szélesbiti azoknak látkörót.

Bizonyára mi, kik az o tanítványai lehetni szeren­
csések valánk: feledhetleneknek tartjuk azon órákat, melyek­
ben köréje csoportosultunk, lábainál ültünk, s az ő szelle­

mének világánál gyönyörködtünk az igazság szépségében, 
az örök érvényű eszmék tisztaságában. S tán nem egy van 
közöttünk, ki midőn gondolatait rendezi —- m.nt Arany 
János, midőn Petőfire gondolt — döbbenve ismer lel egy- 
egy vonást, mit az ő szellem ujja \ou. . . .

A lelkészi és tanári pályán kiviil még terjedelmesebb 
munkatér várta Nagy Pétert.

Éppen 20 évvel halála előtt választották meg köz­
főjegyzőnek a kolozsvári közzsinaton (1804.) hosszas 
vita után még az egyszer következés)" joggal a püspöki 
székre. Mintha még most. is hallanám az általános leike- 
sültség örömkitöróseit, melyet a szerencsés választás szült. 
A közörömben elenyészett a kisebbség boszankodása, mely 
a következés! jog eltörlése mellett küzdött.

Pár év múlva már — 1806-han éppen születésnapja 
48-ik évfordulóján (ápril 22-én) — a következés jogánál 
fogva el is foglalta a Bodola Sámuel halálával megürült 
püspöki széket, melyben a kir. felség által azon évi május 
19-én 2248. udvari sz. a. kelt kegyelmes királyi leirattal 
meg is erősittetett, s egyszersmind kir. tanácsosi czim- 
mel felruháztatott.

Eképp az írás szavai szerint „a ki hív volt a keve­
sen, többre bízatott.“ És több mint 18 évig tartó 
püspöksége alatt igazolta az írás szavait, hogy a k i a 
kevesen hív, a sokan is hív az.

Óhajtotta volna — miután püspöki székhelyül állan- 
dólag Kolozsvár határoztatott — ottani szeretett egyház­
községének közvetlen vezetését mint első pap tovább is 
megtartani; de mivel a kolozsvári egyház az első papi mi­
nőséget — szabad választási jogának megszorításával — 
nem akarta a Nagy Péter után következő püspökökre is 
átruházni: ő csak a maga személyére mintegy kiváltság­
képp nem akarta elfogadni, s igy kolozsvári lelkészi állo­
másáról lemondott.

Ennek folytán azonban nem élvezett valami móitó- 
ságos dicsfénnyel övezett nyugalmat — a mire különben 
hajlama sem volt — mert, mint egyik püspöki jelentésé­
ben kifejező: „a ki püspökséget kivan — Pál apostol sze­
rint — jó munkát, a jelen kor követelményei szerint pedig 
— sok munkát kíván; talán a mai különleges erdélyi 
viszonyainkat és éppen a Nagy Péter püspökségére eső 
korszakot tekintetbe véve még helyesebben mondhatnék 
igy: „nehéz munkát kíván.“

Vessfjük csak egy pillantást a térre, melyen — mint 
első a hasonlók közt — munkálkodni hivatva volt.

A 48-ik évi forradalom szabadságot lehellő, ébresztő 
szelleme behatolt az egyház komor boltívei alá is. Nem 
kath. székesegyházakról szólok. Mert nem lehet tagadni, 
hogy a Protestantismus, miután hős korszakát túlélte, s a 
szabadvizsgálódás, lelkiismeret, szabadság, s folvtonos hala­
dás nagy elveit kikiizdötte, vérrel pecsételte meg: bizonyos 
tekintetben hűtlen lett hivatásához, diadalzászlóját mint­
egy sarokba dobta s legalább is egy nyomban maradt. 
Mintha a kiküzdött vívmányokkal beérte volna; mintha nem 
is lett voloa szükség újabb hódításokra a szellem orszá­
gában. legfőlebb holmi jelentéktelen határkiigazitásokra szo­
rítkozott. Már pedig a ki helyt áll: nem csak hogy nem 
halad, de hátra marad s hűtlen lesz a Protestantismus és 
a keresztyénsóg ama nagy elvéhez: 1 e gy e te k tö k ó 11 e- 
tesek, mint a ti mennyei atyátok tökéletes.“

Hányszor hallottuk, olvastuk azt a szemrehányást, 
hogy a protestántismus az élő pápától elfordulván, írott 
pápának hódol. S nem alaptalan e vád; mert habár az 
emberiség feltartóztatlanul halad s az Isten lelke „a hová 
akar fúni, fú;“ de a hivatalos proí. egyház nem tar­
tott lépést e haladással. Pedig ha az egyház számot nem 
vet az emberi szellem fejlődésének, haladásának irányával 
és törvényeivel, igen könnyen azon elposványosodott folyain- 
mederhoz fog hasonlítani, melyet a más irányba haladó 
folyamár odahagyott.

Igaz, hogy nem külső intézmények, hanem a lélek 
diadalában áll Isten országa, a melyet nagvratermett, el­
szánt, jól felfegyverzett hősök bárminő terepen kivívhatnak. 
Példa reá Jézus, ki izraelitának születve, az örökölt mó­
zesi törvények, hagyományos szokások legkisebbjét sem tö­
rölte el, de életet öntött azokba; s az erkölcsi szabadság 
magaslatán betöltötte a törvényt.

És ma is vannak, kiket semmiféle törvény és intéz­
mény le nem nyűgöz, nem korlátoz hivatásuk betöltésé­
ben. .. De bizony a látható egyház egyeteme ma is oly 
nyáj, melynek jóllétéről, védelméről, biztonságáról intéz­
kedni kell.

Ide czéloz Pál apostolnak ama megjegyzése: „Krisz­
tus adott némelyeket apostolokat, néme- 
lyeketpr diétákat, nómelyeketevangólis- 
tákat, némelyeket pedig pásztorokat és 
doktorokat, a szentekkel egy testbevaló 
kötöztetésekre, aszolgálatnak munkájára, 
Krisztus testének építésére, miglen ju­
tottunk mindnyájan a hitnek és Isten fia 
esmóretónek egységére,“ (Eféz. IV, 11 — 13) 
— miglen jussunk. . . Az elérendő dicső czél érde­
kében tehát szükséges a kor igényei szerint javítani in­
tézményeinken.

A mi erdélyi ref. egyházunk szervezete, részint Ga- 
non-okon, részint óvről-óvre hozott reszzsinati határozato­
kon, részint gyakorlat által szentesített szokásokon alapul­
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ván az uj idők, a változott viszonyok követelményeinek 
uem volt megfelelő, s laza, elégtelen volta mindinkább 
érezhetővé vált. Meg is indultak a reform-mozgalmak.

És mikor Nagy Péter a püspöki széket elfoglalta, az 
egyházközségek uj szervezete már bevégzett tény volt. Az 
egyházmegyék szervezésének munkája éppen akkor volt 
folyamatban; a következő 1867-ik évben törvénynyé is vált 
— mint a további gyakorlat kimutatta — elég életrevaló 
törvénnyé.

Hátra volt még az egyházkerület újra szervezése. Az 
egyházkerület kormányzását két főtestület osztotta megj: 
az állandóság jellegével bíró főegyháztanács a legidősb 
világi főgondnok elnöklete alatt; és a püspök elnöklete 
alatt óvenkint egyszer tartatni szokott közzsinat, melyen 
a főegyháztanács is 12 küldöttje által részt vett.

Az 1871-ik évben Nagy-Enyeden tartott utolsó zsinat 
elfogadta s törvényerőre emelte az egyházfőtanács mun­
kálatát anyaszentegyházunk kormányzó és törvényhozó tes­
tületéi szervezetét illetőleg, melynek I. pontja értelmében 
„Anyaszentegyházunkban az eddig fennállott egyházfő­
tanács és köz szent zsinat, aképviselet alapján szer­
vezett egyházkerületi közgyűlésben egyesittetnek. Ezen egy­
séges legfelsőbb egyházi testület hatásköréhez tartozik 
mindaz, mit addig az egyházfőtanács és közzsinat együt­
tesen, vagy külön intéztek.“

Nevezett közzsinat megjegyzi, hogy a jelenleg válto­
zatlanul elfogadott szervezeti törvény egyes szakaszaira 
nézve volnának észrevételei, de határozottan kifejezi re­
ményét, hogy azokat az összeülendő egyházkerületi köz­
gyűlés a mutatkozó szükség- és a közkívánataihoz képest 
módositandja.

Nem szándékunk itt, s nem is volnánk illetékesek 
bírálatot mondani e szervezeti törvényről. Csak annyit jegy­
zőnk meg, hogy az a képviseleti elv hangoztatása mellett 
íélrendszabály jellegével bir, a mennyiben a választott kép­
viselők száma a közgyűlési tagok alig egyharmadát teszi.
A püspök pedig bár az egyházkerület! főgondnokok közé 
soroztatik, s mint ilyen a — később kibővített — igazgató 
tanácsi ülésekben, az idősebbsóg rendje szerint elnököl, 
de az egyházkerületi gyűlés elnöki székéből ki van zárva.

Sokan rósz néven veszik Nagy Péternek, hogy e szer­
vezeti törvény létrehozásában semmi részt nem vett: a mit 
nyíltan ki is jelentett. Hanem tétlenül nézte, mint töltik 
a szabadelvüség uj borát az ódon rendi alkotmány ó töm­
lőjébe s mintegy Pilátusként mosta kezeit, elhárítván ma­
gáról minden felelősséget. De jegyezzük meg, hogy midőn 
ama nyilatkozat tette: akkor még nem volt meghatároz­
ható. hogy majdan a gyakorlati élet a töfvóny hiányait 
vagy jóravaióságát fogja-e inkább feltüntetni: és ő éppen 
úgy uem akart osztozni az eshető megrovásban, mint a 
dicsőségben.

Aztán ne feledjük, hogy 5 püspöki állásánál fogva 
közvetlenül nagy mérvben volt érdekelve az uj szervezet 
kérdésében, úgy hogy az némileg az ő személyes ügyévé 
vált. Szavazni a többséggel meggyőződése ellen lett volna. 
Szembe úszni pedig az árral — midőn a prot. papuralom 
ábrándos rémképe tette elfogulta a kedélyeket és első sor­
ban Nagy Pétert tényleg terhelte is hatalmi túlkapás vádja 
— szembe úszni, mondom, az árra! sikertelen hin kisórlet 
lett volna. Tán hiba volt, hogy főpásztor létére a törvény­
hozásban részt nem vevését nyilvánosan kijelenté. De mit 
tehet róla, ha nem rendelkezett egy világfi eszólyességé- 
vel, ha érzelmeit és gondolatait leplezni nem birá, ha 
nem birt azzal a divatos művészettel, hogy az emberek 
előtti kedvesség mezébe öltözködjék; ha nem tartozott ama 
korszerű nagy hazafiak közé, kik mást árulnak a boltban, 
mint a mivel fónyelegnek a kirakatban. Tettetést nem is­
merő őszinteségével kétségkívül alkalmat adott arra, hogy 
ellenesei az ő gyöngéit is kiismerjék s kíméletlenül bírál­
ják. De ezek elvégre is azt a nagy lélektani igazságot bi­
zonyították be, hogy sokkal könnyebb az embernek más 
szemében meglátni a szálkát, mint a magáéból kivetni a 
gerendát. Az józan prot. közvélemény előtt azonban Nagy 
Péter fényes tehetségét, kiváló érdemeit el nem homályo- 
si ihattak.

Az ó érdemeit pedig túlnyomó részben teszi az a 
lelkiismeretes, fáradhattam kitartó munkásság melylyel hi­
vatalát s abban hivatását betöltötte; az a buzgóság és ne­
mes önzetlenség, melylyel összes idejét — az elmúló jók 
közt ezt a legdrágábbat — lelki, testi erejét, hajlamait, 
rokon- és ellenszenveit — az ügynek, melynek szolgála­
tában állt, áldozatul vitte. Tudta ő jól, hogy az a törvény, 
mely az ő részvéte és ellenszólása nélkül létrejött a kö­
vetkezendő dolgoknak csak árnyéka, de a való­
ság a Krisztusé.“ (Kol. II. 17.) Árnyék áelvett hát a 
valóságot ölelte. S miként Krisztus monda egykor: „na­
gyobb van itt mint a templom“ úgy 6 bebizo- 
nyitá, hogy szervezeti törvényünknek ő volt éltető lelke. 
Úgy szorosabb értelemben vett püspöki hatáskörében, mint 
az igazgató tanácsban méltósággal, bölcs tájékozottsággal, 
anyaszentegy házunk javára czólzó erős akarattal intézte az 
ügyeket, és kerületünk törvényhozó testületében bár nem 
láthattuk őt az elnöki széken, de láttuk vezérlő szellemének 
tüzoszlopát a tábor előtt. Általa ismertük meg az irányt, 
melyben haladnunk kell.

Főpásztori, püspöki munkásságának részleteibe ez út­
tal nem bocsátkozom, nem azért mintha azok önmaguk­

ban vagy eredményeikben jelentékenyek, figyelemre méltók 
nem volnának. De kinek volna hajlama és ideje az egyes 
virágokat vizsgálni, midőn a gazdag mező nagyszerű szép­
sége megragadja, elbűvöli lelkét?!

Nem tehetem azonban, hogy egy pár kimagasló al­
kotására rá ne mutassak. Egyik a lelkész! gyámintézet na­
gyobb lendülete. — — „A közgyűlés becses figyelmébe 
ajánlom — úgymond 1875-ik évi püspöki jelentésében — 
lelkészi özvegyeink és árváink ügyét. Az országgyűlés egy 
nagy és nevezetes lépést tett a néptanítók nyugdíjazása 
tárgyában; nekünk sem szabad tovább hidegen és tétlenül 
néznünk, hogy az a lelkész, a ki szűkös fizetéséből nagy 
takarékossággal alig bírja gyermekeit, kiknek száma rend­
szerint nem kevés, szegényesen neveltetni, mikor szemeit 
behunyja, önfeláldozás-teljes élete után özvegyének, árvái­
nak a koldusbotot hagyja örökségül; komolyan gondolkoz­
nunk s erélyesen tennünk kell lelkészeink özvegyeiért, árvái­
ért, tennünk szolgálatra képtelenekké vált lelkészeinkért.“
A mi bitünk cselédi érdekében tett ezen lelkes indítványt 
a közgyűlés magáévá tette. Minek következtében központi 
gyám pénztárunk örvendes lendületet vett, úgy hogy míg 
1875-ben csak 319 írt 56 krt — a múlt évben már 2605 
frt 94 krt osztott ki a gyámsegélyre jogosultaknak. Alap­
tőkéje pedig most már 40 ezer forintot meghaladja s évről- 
évre növekedőben van. Úgy hogy nem nagyon messze az 
idő, midőn ez intézmény által lelkész! özvegyeink és ár­
váink mindennapi kenyere biztosítva lesz. Nagy Péternek 
halhatatlan érdemét hirdeti ez. Ó volt a gondos kertész, 
kinek kezei alatt a csenevósz csemete ily szép reményekre 
jogosító sudár fává nőtte ki magát. Isten után az ö ne­
mesen gondolkozó, gyöngéden érző szerető lelke száritandja 
fel a jövő öltők idején is — a szegény lelkészi özvegyek 
és árvák könnyeit. . . .

Egy másik maradandó alkotás, mely néhány lelkes 
nagyjaink közt első sorban Nagy Péter nevét is halhatat­
lanba : az öt magyar reformált egyházkerületnek zsinati 
törvényhozás utján létrejött szervezeti egyesülése. Az 1881. 
évi debreczeni egyetemes zsinat által alkotott és a koronás 
király által szentesített törvény előttünk van. Örömmel üd­
vözöltük azt, mint biztosítékát egyetemes magyar ref. anya- 
szentegyházunk sikeres önvédelmének, erősbülósónek, kor­
szerű fejlődésének. Sok szegény egyházközség és lelki- 
pásztor tapasztalta már főleg itt Erdélyben az egyesülés­
ből folyó testvéri segély jótékony voltát. Sajnos, hogy az 
egyesült magyar ref. egyház derült egén éppen Erdély fö­
lött vannak még némi komor felhők. De ha hiszünk szent­
iélekben és a szentek egy ességében: hinnünk kell, hogy 
a korszellem fuvallatán ama felhők is szétoszlanak; hin­
nünk keil, hogy a Krisztusi szellemben való egyesülés napját 
földi érdekek gőzköróből emelkedő felhő el nem homályo- 
sithatják.

Ennek a szent egyesülésnek Nagy Péter volt egyik- 
lelkes buzgó apostola; sőt miután az idősebb püspök Török 
Pál egyesülés helyett visszavonástól tartván, a zsinaton uem 
jelent meg: Nagy Péter volt a törvényhozó zsinat egy­
házi elnöke. Mint ilyen ott volt minden ülésen, s nagy- 
méhóságu elnöktársával egyetértőig és szép összhangban 
vezette a tanácskozásokat nagy bölcseséggel és finom tapin­
tattal mindvégig. Bár emelkedett díszes hely vala az az 
elnöki szók, mégis nem Nagy Péter vett attól, hanem in­
kább ő árasztott arra fényt és dicsőséget. Nem az elnöki 
méltóság, hanem a kiérdemelt köztisztelet és szeretet övezte 
az ő egyéniségét.

E fényes látvány mellett akaratlanul is egy árnyba 
ütközik szemem: abba a szenvedélyessógbe, a melyért sokan 
hajlandók megróni Nagy Pétert. Emlékszünk, mily vissza­
tetszést szült egy közelebbi egyházkerületi gyűlés alkal­
mával szenvedélyes kilakadása némely lelkészek kiesiny- 
hilüsóge fölött, midőn a segélyalap megalkotása volt napi­
renden.

De midőn oly forrón szerette anyaszentegyházát, oly 
nagyon akarta biztosítva látni annak jövőjét, s megmen­
teni főleg Erdélyben azt a sok idegen ajkúak közé ékelt, 
elszigetelt szegény árva egyházközségeinket a ref. anya­
szentegy háznak, a magyar nemzetnek, s látta, hogy ennek 
egyetlen eszköze egy hatalmas segélyalap megteremtése, 
mert hiába! anyagi erő nélkül nincs vallás, nincs szellemi 
élet, a mennyei lajtorja csak biztos földi talajról emelked- 
Hetik égbe. Ezen hőn óhajtott czél elérését látta kétessé 
válva a nyilvánuló közöny és kicsinyhitüség által: csuda-e, 
ha buzgó lelke felháborodott? hiszen a lángot hevesen meg­
lobogtatják az ellenkező légáramlatok. . . .

A dolgok természetes fejlődése iránt nem volt türel­
metlen; tudta, hogy az elvetett magnak idő kell hogy ki- 
csirázzók, íeluőjjön és gyümölcsözzék ; tudta, hogy „más 
a magvető és más az arató.“ De hogy a jövendő­
beli aratás váljék kérdésessé: ezt az Urnák egy oly lelki- 
ismeretes, hű munkása, mint Nagy Péter, nem nézhette 
nyugodt közönnyel.

De avagy nem éppen ily szenvedélyes heves vér­
mérsékletű ember volt-e az ő apostoli névrokona, kiről igy 
Ítélt Jézus: „ezen a kősziklán építem fel az 
ón anyaszentegy háza mat,“

Nagy Péter kiváló arányban bírt a tiszta ész felsé­
ges adományával; de nem kevósbbó a szív embere volt. A 
mit világos értelmével jónak, üdvösnek látott: szenvedélyes 
hévvel akarta valósítani. Hadd vessenek reá követ, a kik

soha el nem vesztik hidegvérüket, kiknek számitó böl- 
csesógót sóba nem zavarja szenvedély heve. De üdvezitőnk 
aligha emezek közt keresi azt a kősziklát, melyre építse 
a maga au vaszen tégy házát. Ezek is alkothatnak ugyan sok 
nagy csodás dolgot, mint a mesterséges villamfeny, mely­
ről büszkén mondatik, hogy pótolja a napot, elhódítja az ég 
birodalmát, még a nyövények fejlődését is előmozdítja, sőt 
sietteti, de az ilyen tenyészetnél hiányzik a nap meleg su­
gár! alatt született virágok elbájoló szinpornpája és illatárja.

Igen aaí, a mi dicsőült főpásztorunk kiválóan a szív 
embere volt. Még halála is ezt bizonyítja. 0, a ki láng 
szellemével belátott a megnyílt egekbe, a ki a mély meg­
győződés igaz hangján oly szépen tudta hirdetni az örök
életet; annyi ezer szemekről tudta feltörüíni gyászos vesz­
teség könyeit, annyi ezer szív vérző sebét tudta orvosolni: 
nem bírta elviselni, hogy jobb hazába költöző kedvesei őt 
ide hagyogajták. Nem tudott parancsolni gyöngéden érző 
szivének: az ideiglenes megválás rohamos fájdalma meg­
törte azt.

Az ő elhunyta pedig gyászba borította családját, nyáját, 
s más jeleseinké mellett az ő buzgó igyekezete által egygyó 
forrott egyetemes magyar ref egyházat.

A veszteség súlya földre nyomott, midőn főpászto­
runknak megnyílt a sír, de fölemelt az általános mély rész­
vét, mely e sirt körülvette: mintha ezrek és milliók ajkai­
ról hallottuk volna a bizonyságtételt: bizony ez em­
ber nagy és igaz v a 1 a! S hisszük, hogy a kortársak 
ez egyhangú bizonyságtételében osztoznak az utánunk jövő 
nemzedékek mindaddig, mig csak lesznek magyar refor­
mátusok e hazában. Azok pedig lenni fognak: hisz a deb­
reczeni zsinat egy ünnepélyes órában, midőn megtelónek 
mennyei szent lélekkel, kik a házban ülnek vala, az öreg 
báró Vay Miklós mint jövőbe látó próféta e jós igéket 
mondá: „a magyar ref, prot. egyház nem volt 
hanem les z!“

Hadd szógyenüljenek meg azok a hamis próféták, kik 
mint Jónás a nagy város Ninivó vesztét jósolják. De a 
mit a magyar ref. egyházunk érdemes Nesztora az ihlett- 
sóg perczében szólt: azt Isten sugallta, az nem lehet el­
hangzó szó.

A kiket arra méltatott, hogy hozzájok választott hív 
szolgáját, Nagy Pétert küldje, azokról nem felejtkezett el 
Isten. Az a rendithetlen kötelességérzet, az a fáradhatlan 
hű munkásság, áldozatra kész lángoló buzgóság, melylyel 
Nagy Péter elvégezte azt, a mi rá bízva volt: ez az a 
kőszikla, melyen épül Krisztus anyaszent­
egy h á z a. Es mig lesznek papjaink, tanáraink, főpászto­
raink, kik az észnek és szívnek az övéhez hasonló drága 
kincseivel sáfárkodnak: addig nem kell félteni anyaszent- 
egyházuukat, mert a pokol kapui nem vesznek rajta dia- 
dalmat.

a Nagy Péter hív és eredményben gazdag munkás 
élete jelentékenyen emelte magyar Sionunknak, annak a 
dicső templomnak falait, melynek belső szegletköve a Krisz­
tus. Az ö alkotásain meglátszik az ő egyéniségének bélyege, 
mint az épületbe illesztett köven a mester uévbetüje. Sok 
évek múltán az a betű elmosódhatik, betakarhatja az idők 
moha: de azért a kő állani fog, s szilárd alapul szolgá­
lati a jövendők alkotásainak.

Nagy Péternek szeretőire, tiszteletre méltó kedves 
egyéniségét, fájdalom nem látjuk többéa földön; — de a 
Krisztus, a kinek ő oly lelkesült apostola vala, s a Kiisztus 
nevéhez fűződő magasztos eszmék, melyekkel lelke egybe 
forrt, biztosítják neki az örök életet.

Ha részt kívánunk venni ez örök életben: áldozzunk 
kegyelettel boldogult püspökünk emlékének s mi is m i n t 
élő kövek építtessünk fel a prófétáknak 
és apostoloknak fundamentumokon, mely­
nek belső szegletköve a Krisztus, — hogy 
legyünk lelki ház, szent papság a lelki ál­
dozatoknak áldoz tatásokra, melyek Isten­
nek kedvesek a Jézus Krisztus által. (Efez. II. 20. 
és 1. Pét. II. 5.) Ámen.

Küteles-e a nagyenyedi Bethlen- 
foíaiioda az erdélyi ev. ref. püspöki fize­

téshez járulni?
E kérdés a folyó hó 28-ra Kolozsvárra egybehívott 

püspökválasztó egyházkerületi közgyűlés tárgyainak neve­
zetesebb) ei közé tartozik azon oknál fogva, mivel a Bethlen- 
íőtanoda elöljárósága néhai Zeyk Károly főgondnok elnök­
lete alatt tartott gyűlésen az eddig érvényben tartott fizetést 
beszüntetni határozta. Ezen határozatnak alapját 1782. jan. 
18 án kelt okmány képezi, melyet a ref. főkonsistorium a 
nevezett collegium főgondnoka bethleni gr. Bethlen Sándor­
hoz, és Kovács József, Szabó Sámuel Gombosi Mihály és 
Nemegyei Jánoshoz intézett s melynek tartalma szerint 
a mlgs főeonsistorium kívánván a ref. püspöknek jövedel­
mét jobb karba helyeztetni, annak nevelésére, hogy az 
envedi collegyum is concurráljon, illendőnek tartotta, mely 
szerint azon bölcs czólnak elősegítése végett reá ment a 
mlgs curatoratos és t. professoratus, hogy esztendőnként 
„e cassa publica collegii“ 300 m. forintok járjanak ki a 
püspök számára, de az ily conditiok alatt: Imo Hogyha 
a ref. püspök statioja Euyedről változnék bármi ok miatt 
és enyedi első pap nem lenne, vagy ha a collegyum költ-



ségei igen megszaporodnának, jövedelme pedig kisebbed­
nek, vagy nehezen suííicialna azok pótlására, tehát ezen 
subsidiumot ne tartozzék a püspöknek kiadói. 2-do. Ezen 
kiszabott subsidiumboz a collegyum semmi naturalót sem 
egyszer, sem másszor ne ragasszon a püspök számára.“

Ezen fizetés élvezetében voltak a ref. püspökök Eper­
jesi Zsigmoudtól kezdve, ki 1784. évi október hó 18-án 
költözött Enyedre. Ámde a forradalom lezajlása után a fel­
dúlt püspöki lakba nem tért vissza többé a püspök s azután 
állandó lakása Kolozsvárt leve. A collegyumnak kiadásai 
pedig folyton növekednek s ha kellő mennyiségű jó tan­
erővel, megfelelő épületekkel ósjgyüjtöményekkel kívánja 
magát a kor teljes színvonalára emelni, e kiadásokat nem 
is kisebbítheti.

A jelzett alakokon tehát — eltekintve attól, hogy a 
ref. püspök elég tisztességes jövedelmet élvezhet, — a 
Bethlen-főtanoda a további subsidiumra nem kötelezhető.

LEVELEZÉS.

Maros-Újvár, 1885. május 20.
Egy kevéssé elkésve — post festa — irom e soro­

kat azon szerencséről, mely Maros-Újvár bányaközségünket 
nagymólt. Lönhärt Ferencz érd. püspök Exeellentiájának 
magas látogatása által érte.

Mindnyájan tudtuk s méltányolni siettünk egy ily 
főpásztori látogatás pontosságát, vallás-erkölcsi horderejót.
Volt is készülődés! Juchó bányatanácsos tir osztá a paran­
csokat, melyeket gazdag eredmény szokott kisérni. Egész 
Újvár ki volt borotválva s a különben is szép csínnal, íz­
léssel épült község ragyogó pompával tündöklőit zöld lom­
bokkal hintett utczáival, nemzeti lobogóival s azon meg- 
ragadóan szép diadalkapujával, mely a nagy vendéglő 
előtti utón „Isten hozott“ feliratával a Felvincz felől 
érkezendő főpásztor elé mosolygott. Május 9-éu. a délutáni 
órákban, az említett négyoszlopos és gothikus diadalkapu­
tól két sorban állíttattak fel a bányászok, mely imposans 
sorfal az Uriutczán lemenőleg csaknem a templom teréig 
húzódott. Itt az iskolás fiuk és leáuyok áltak tanítóik ren­
dezése alatt.

Körülbelül 6 óra lehetett, midőn ágyudörgés hir­
dető a várva-várt magas vendégnek közeledését, kit szá­
mos papi kísérőinek élén Imecs Domokos járási szolsabiró 
ur üdvözölt a Maros nagyhidjánál. Ezután hatalmas kocsi­
sor közeledett a fényes diadalkapuhoz, hol Juchó Ferencz 
bányatanácsos ur, mint a kincstár legfőbb képviselője és 
egyházközségünk íőgondnoka szép női koszorúval, hatósági
testületekkel a bányász zenekar lelkes hangjai és taraczk- ..........
lövések durranásai között fogadta és üdvözölte. Innen a Sz. 1—1885. 
bányászok és iskolások sorai között a templom ajtajához 
vonult főpásztorunk, hol Fülei Sz. Lajos lelkész hangoz­
tatta: Haec dies quam fecit Dominus! . . . s adta át a 
templom kulcsait. A templomban tartott rövid adoratio és 
áldásadás után Excellentiája szállására, Juchó bányataná­
csos ur vendégszerető házához sietett. Eövid pihenés után 
az újbányában szállott le. Ezen országszerte legszebben 
müveit, villannyal világított banya lélekemelő fensége, a 
különféle sódiszletekkel rögtönzött oltár fénye, a zenekar 
viszhangos hullámzata, a sógulák körül tömörült testületek 
úri nők festői kinózóse, majd Juchó bányatanácsos ur lel­
kes beszéde után következett báuyaszentelési actus; a ma­
gas pódiumon álló főpásztor áldása s a bányászok által 
végzett imádkozás: oly benyomással voltak a lélekre, hogy 
sírig tartó emlékei bárhová elkísérnek. Ezt nem lehet egy 
rövid levélben szorítani, s ha a jó Isten visszaadja gond­
talanul elűzött lelkem nyugalmát, még visszatérek ezen 
bányaünnepélyre.

Másnap a templomi téren ünnepiesen öltözött nép­
ség hullámzott. Nemsokára jött a püspök fényes papi kísé­
retével, s kezdett a pontificalis miséhez, mely alatt a Juchó 
bányatanácsné és Lipner Jánosnó buzgalma által össze­
állított kar hallatta azon zenés misék iegszebbikót, melyek 
a szívből áhítatot, a szemekből könyeket, az ajkakról édes 
imákat fakasztanak. Mise után Fülei lelkész beszélt u nép 
hez a vallásról, mint a társadalom és egyesek boldogságá­
nak elengedhetlen feltételéről. Majd a kegyelmes főpásztor 
szó.ott a megbérmálaudókhozl telve a buzgóság, a hites 
hazafiság szent és gyújtó érzelmeivel, mire 99 bérmálénak 
adta föl a megerősítés szentségét s Tamási Arcú cere- 
moniariusa által emlékképeket, olvasókat osztatott szét 
köztük.

Délben fényes asztaltársaság ebédelt a tanácsos ur 
házánál. Volt egy igazi fenyes asztal, mellette jó kedélyű 
vendégsereg. De mi annyira lebilincselt: a köztiszteletü 
háziasszony páratlan szívessége, modora.

Szeretném e helyen egy magas urnák ő nagyságáról 
mondott igen jellemzően szép szavait idézni, de félek hogy 
a napokban velem szemben tett s örök hálára kötelezett 
nagylelkűségéért hízelgőnek tartanának. Majd elmondom

VEGYES HÍREK.
— Alsó Fehérmegyének főispánja van. A hiva­

talos lap következő legfelsőbb királyi kéziratot közli:
„A belügyminiszerium vezetésével megbízott magyar 

minister elnököm előterjesztésére br. Kemény Kálmánt 
Alsó-Fehórmegye főispánjává nevezem ki. — Kelt Becsben, 
1885. évi május hó 16-dikán. Ferencz József, s. k. 
Tisza Kálmán, s. k.“

Alsó-Fehérmegye közönsége mélyen érezte azon vesz­
teséget, mely néhai Zeyk Károly főispán elhunytéval érte, 
és nem csekély aggodalommal gondolt arra, hogy ki lehetne 
a köztiszteletet kivívott férfiú méltó utóda, ki alatt az egyet­
értés továbbra is szilárd maradván, a jó irányú előhaiadás 
és fejlesztés nemes munkája akadálytalanul tovább foly­
hasson. 0 felsége legmagasabb elhatározása folytán meg­
nyugvással fogadhatjuk br. Kemény Kálmán ő migának 
kinevezését,[részint mert oly jeles családok rokonságához 
tartozik, melyeknek működése megyénk múltjával össze 
van forrva, részint mert nemes jelleménél és múltjánál 
fogva bizton remélhetjük, hogy komolyan fogja fel kitűnő 
hivatását és mindig csak a megye közjavának előmozdí­
tását fogja szemelőtt tartani. Ő méltóságától fog sok te­
kintetben függni, hogy megyénk közügyéi fokozatosan to­
vábbra is fejlődjenek, a társadalmi és egyleti élet ujoló 
erővel virágozzék. Ezen reményben teljes bizalommal várjuk 
körünkbe ő méltóságát s a legjobb eredményeket óhajtjuk 
főispáni állásában kifejtendő működésének, melyek a jel­
zett irányban való vitelében megyénk minden bű fiánál 
bizonyára kész támogatásra taiáland.

— Az erdclyrészi közművelődési egyletbe be­
léptek : alapi tó tagokul 100 — 100 Írttal Miksa Miklós 
és Pünkösti Ferencz. Een des tagokul 10—10 írttal dr. 
M agy ári Károly, Tóth Miklós. Török Bertalau, ifj. Wink­
ler Janos. 5 íoriuttal Bákosi Bálint.

— Értesítés az erdólyrészi gazdasági egylet collec- 
tiv kiállításnak t. tagjai részére. Miután a budapesti orsz. 
kiállítás szabályzata szerint minden collectiv kiállítónak 
három darab napi szabadjegyre igénye van, felkérem az 
érd. gazdasági egylet gyűjteményes tárlatának azon t. részt­
vevőit, kik e kedvezményt élvezni kívánják, hogy szükséges 
„Igazolvány“ elnyerése czóijából szóval vagy Írásban hoz­
zám fordulni szíveskedjenek; mely „Igazolvány“ előmuta- 
tására a kiállítási igazgatóság 5-ik sz. szbájában az em­
lített szabadjegyeket kézhez vehetik. Epést, 1885. május 
hó 15. Gamauf Vilmos, az érd. gazd. egylet titkára, Bpest, 
kiállítási tér, mezőgazdasági csarnok.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. M AGY ARI KÁROLY

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos IVÓK ÁL JÁNOS

tkkvi „

Árverési hirdetményi kivonat.
A dicsőszentmártoni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­

ság részéről közzé teszi, hogy balázsfalvi Pap József végrehajtatónak 
kiiküllővfri Knkuj Ilia özvegy és Czetk Samoila végrehajtást szenve­
dők elleni 200 frt tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügy­
ben a dicsőszentmártoni kir járásbíróság területén levő Kükiilfövár 
községben és ennek határán fekvő a küküllővári 204 számú tjkönyvben 
A+ 1—23 rendsz. alatt foglalt és Kukuj Ilia özvegy kizáró tulaj­
donát kepezö ingatlanokra, egyes tkkvi jószág testenként külön-külön 
úgymint: 1) az 1. rendszám alatti ingatlanra 320 frt, 2) a 2. rend­
szám alatti ingatlanra 10 frt 50 kr, 3j a 3. r. sz. a. ingatlanra 18 frt, 
4) a 4. r. sz. ingatlanra 23 frt 50 kr, 5) az 5. r. sz. a. 49 frt 50 
kr, G) a 6. r. sz. ingatlanra 25 frt,7) a 7. r. sz. a. ingatlanra 14 frt, 
8) a 8. r. sz. alatti ingatlanra 25 frt, 9) a 9. r. sz. a. ingatlangra 33 
frt, 10) a 10. r. sz. ingatlanra 8 frt, 11) a 11. r. sz. aj ingatlanra 
48 frt, 12) a 12. r. sz. ingatlanra 48 frt 50 kr, 13) a 13. r. sz. a. 
ingatlanra 62 frt, 14) a 14. r. sz. ingatlanra 10 frt, 15) a 15. r. sz. 
ingatlanra 22 frt, 16) a 16. r. sz. ingatlanra 26 frt, 17) a 17. r. sz. 
ingatlanra 60 frt, 18) a 18. r. sz. ingatlanra 42 frt, 19) a 19 r. sz. 
ingatlanra 113 frt, 20) a 20. r. sz. ingatlanra 152 frt, 21) a 21. r. 
ez. ingatlanra 202 forint 50 krajczár, 22) a 22. rendszám alatti in­
gatlanra 128 frt 50 kr, 23) a 23. r. sz. a. ingatlanra 167 frt 50 kr. 
Továbbá a kiiköllővári 125 sz. telekjegyzőkónyvben A+ 1—29 rend­
szám alat foglalt ingatlanok Czeth Sámoila tulajdonjutalékát képező in­
gatlanok egyenes felerészére együttesen a hivatalos adóbizonyitvány 
alapján ezen feli-részre nézve 681 frt 75 krban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendeltette és hogy a feunebb megjelölt 
ingatlanok az 1885. évi június hó 18-dik napjának délelőtt 10

érakor Küküllővár községében az ottani község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megalap itott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bocsátanak 
10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ab;ui jelzett ár­
folyammal számított és 1881. évi november hó 1-eu 3333. sz. a. keit 
igazságügy-miniszteri rendelet 8. ipában kijelölt óvadék képes i.-rék- 
papirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlege» elkelyczé- 
széről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgahatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Dicső-Szent marton, 1885. évi jan. hó 12 ik napján.

Kovácsy, kir. járásbiró.

Sz 6738—1884.

22. szám.

tkvi ,
Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy Öltéin Vazul mint Mendel Leopold és Fried­
man Dávid engedményessé végrehajtató 13 frt 20 kr tőke, ennek 1873. 
nov. 1-től folyó s a tőke erejéig növekedett 13 frt 20 kr kamata, 13 
frt 86 kr per, 11 frt 86 kr költség kielégítése végett végrehajtást szen­
vedők Tamás Demján, illetve hagyatékának, képviselve ezúttal kineve­
zett ügygondnok ügyvéd dr. Brendusián Jakab balázsfalvi lakos által 
a tóháti 49 sz. telekjkönyvben A+ 1 — 10 rendszám alatt foglalt íele- 
rész jutaléka, mely fekvők közül a 2 rend 618 brsz. alatti szőlőt 6 
frt 33a/„ kr váltságtőke 275 frt kikiáltási árban, továbbá Margineán 
Montinak a tóháti 164 sz. tjkvben A+ 1—23 rendszám alatt foglalt 
felerész jutaléka, mely fekvők közül a 3 rend 582 hr. sz. alatti szőlőt 
terheli 18 frt 644/„ kr váltságtőke 377 frt megállapított kikiáltási 
árban Tóhát község elöljáróság! helyiségében 1885. évi juntos hó 
17-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási 
áron alól is el adatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételár felerészét vásárló az árverezés jogerőre'jutása után 15 
nap, a másik felerészt 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett 
kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Tóhát község elöljáróság! helyi­
ségében megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. dezc. 16-án.

Sz. 6559—1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy ügyvéd Oltean Vazul által képviselt esufudi 
Sandru Illa végrehajtató 130 frt töke, ennek 1883. szept. 5-től 6% 
kamata 25 frt 20 kr eddigi költségek kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő esufudi Petrucza Anna ellen, ennek a esufudi 102 számú 
telekjegyzőkónyvben A+ 4. 6. 7. 9. 14. 15. 20. 22. 23. 24. rendszám 
345. 352. 544. 910. 1340. 1341. 1554/2 1592. 2129/1. 2130/2. 2646. 
és 1292. hr. sz. alatt foglalt fekvőségei 1029 forint megállapított ki­
kiáltási árban Csufud község elöljáróság! helyiségében 1885. évi jú­
nius hó 15-ik napján délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árveré­
sen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részletben, az első 30, a 2-ik 60 nap alatt köteles a feltéte­
lekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csufud község elöljáróságánál meg­
tekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
_____ Nagy-Enyenden, 1885. decz. 31-én, ____ _________

143. szám.
1885.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbíró­
ság 516-885 sz végzése által Moldovan M. János javára Zikély Dániel 
és társa ellen 80 forint tőke, ennek 1884. év május hó 22-ik napjától 
számítandó 0 % kamatai és eddig összesen 37 frt 20 kr perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le­
foglalt és 44Ö írtra becsült 2' drb 4 és 7 éves fekete tarka szőrű bor­
júzó tehén, 2 drb 7 és 8 éves piros pej-szőrü paripa ló és 2 drb 4 
éves fehér szőrű örbőlök álló ingóságok nyilvános árverés utján el adatnak.

Mely árverésnek a 776—1885. számú kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Kis-Csergeden alperes lakásain leendő esz­
közlésére 1885-ik év május hó 30-ik napjának délelőtt 10 órája 
határidőül bitüzetik és a hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881 évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek beesáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Balázsfalván, 1885. évi május hó 19-ik napján.
Thát György, kir. bir. végrehajtó.

máskor. Addig is áldja meg az Eg egy valódi, szép és ne­
mes lélek méltó boldogságával, az talán mondanom sem 
kell, hogy az ebéd lefolyása alatt szép pohárköszömőket
hallottunk.

Ebód után Excellentiája papjai és a helyi bánya­
tisztikar kisóretóben meglátogatta az állami iskolát, mely­
nek egyik termében összegyűlt r. kath. gyermekek nevebeu 
Kosztka Árpád üdvözölte a magas vendégeket, kinek kér­
déseire adott helyes feleletek, s majd a Pap Anna által 
mondott búcsúbeszéd magas tetszését nyerték meg. A papi 
lakot is meglátogatta; majd a páratlanul szép „"Ligetbe“ 
nézett be, s gyönyörködve szemlélte a tarka népmulatságot, 
a csinosan berendezett helyiségeket, honnan lelkes éljen­
zés es zene között kíséretével Felvinczre távozott. Újvár 
önmagához méltóan cselekedett. Isten áldása kisérje az 
intéző kezek ezutáni működését is.

Műkedvelőink régi ügybuzgalmukhoz hűen újból be­
költöztek a nyári színkör falai közé. Lelkesen hozzák színre 
a szebbnél-szebb darabokat. Örvendünk a régi jó erők meg­
maradásának, kitartásának. Jövőre erről bővebben. Isten
velünk! Bus Zandirhám.

Sz. 726.728.
1885.

Alsó-Fehérmegye közigazgatási bizottsága folyó évi május 13-án|tartott ülésében 402. és 
417. szám alatt kelt határozataival a gyulafehérvár-abrudbánya-topánfalvi hadászati utón a kö­
vetkező munkákat úgymint :

1) A 22—23 és 25—32 kilométerig terjedő útszakaszra 265 két köb­
méter tartalmú tört kavicshalom beszerzését és szállítását ........................ 1364 frt 22 kr,

2) A zalathnai határban a Tróján nevű kiépített útszakasznál szükséges
pótmunkákat . . ;............................. ..... .................................................... '. 192 frt 03 kr,

A Trimpoly és Ompoly patakok összefolyásánál lévő két kősarkantyu 
biztosítására szolgáló pótmunkákat...................................................................... 90 frt 03 kr.

4) A Grruj patak felett elsodort hid újból építését ............................. 1192 frt 98 kr”
5) az Ompoly patak által megrongált 42.25—42.30 km. közti útsza­

kasz védelmére szolgáló 50 m. hosszú partfal helyreállítását........................ 556 frt 75 kr,
6) A Valea dosului határban a nagyhegyi szakasz biztosítására szolgáló

VI sz. közárgát helyreállítását.................................................................................. 127 frt 19 kr
költség összeggel engedélyezte.

A fenn említett munkálatok foganatosításának biztosítása czáljából az 1885-ik évi június 
ho 6-án délelőtt 10 órakor az alsófehérmegyei kir. államépitészeti hivatal helyiségében Nagy- 
Enyeden tartandó zárt ajánlati és szóbeli versenytárgyalás hirdettetik.

\ ersenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fennebbi munkálatok külön-külön, vagy együttes 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó az engedélyezett költség után számítandó 5%-nyi bá­
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig az alólirt hivatalhoz an­
nyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkezett írásbeli ajánlatok figyelembe nem 
fognak vetetni. ö

A vonatkozó műszaki műveletek általános és részletes feltételek alólirt kir. építészeti hiva- 
tálnál a rondes hivatalos órákban, megtekinthetők.

Alsó-Fehérmegye államépitészeti hivatalától.
Nagy-Enyeden, 1885. május 20-án.
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hosszában felfedezi 
volt az újonnan ftj 
getek hírével, ekl 
tengerész, aki egyl 
ő maga se tudá hl 
e'őtt hányatott, mj 
bizonyossá lön, he 
városok épitvék.

A sziget lat 
elbeszélése szerint 
nézek öt és azutál 
dékai volnának, ki 
azon országot a ti 
megtuuui anyaorsa 
dének midőn hallá| 
jutott. A szigetre 
sitá, mivel tartott 
keményen meg isi 
keletkezett és élsz 
hánya őt a messzi 
meretlen szigetet.I 

Ezen ritka el 
Portugáliában uagl 

Azok, kik aj 
emiékezének, hog\|


